

DESDE CANTORIA

Ante la inmensa catástrofe de Lijar

Vergüenza nacional

Con el corazón desgarrado, el ánimo sobrecogido por el terror, el pavor horrible dominando mi ser todo, por la tragedia angustiosa, los ojos arrasados de lágrimas ante el cuadro espeluznante y tético que contemplo, escribo estas líneas de luto y llanto, estas dolorosas líneas por las que fluye mi emoción y mi indignación.

He aquí la noticia que me dieron en Cantoria:

«En Lijar se ha derrumbado el edificio-escuela, muriendo entre los escombros muchos niños y resultando gravemente heridos los restantes; el maestro víctima de un ataque epiléptico, parece que no podrá salvarse...»

Esto me dijeron, y, llevado de un sagrado deber de compañerismo y amistad íntima, salí para el escenario donde se había desarrollado la tragedia, cuyos actores fueron unos niños inocentes y un maestro que personifica la bondad, todas víctimas de la imprevisión, quizá ignorancia de las actuales autoridades locales, y del vergonzoso e infame afán de lucro de algunos señores, que antes ejercieron en dicho pueblo el odioso caciquismo que tantos infortunios ha causado a nuestra Patria.

Angustias, llanto general, desmayos, cuadro desolador de dolor inmenso, de infinita tristeza... Esto era Lijar cuando a él llegó.

¿Cómo sucedió la hecatombe?

El 31 de Marzo a las 11 horas menos 16 minutos, el Profesor don José Salazar Salvador terminaba de pasar lista... Faltaba un minuto para salir los niños al recreo... Levantose el profesor de su asiento situado próximo a la salida de la clase... Un estrépito espantoso, un ruido infernal, nubes de polvo, maderos podridos agitándose en el aire... La Escuela quedó reducida a escombros y el señor Salazar padecía un fuerte ataque de epilepsia.

Hombres y mujeres trabajaban con ardor inenarrable, con valor inaudito, con abnegación santa, buscando en la masa caótica a sus chiquitines adorados, aquellas angelicales criaturitas que en el cumplimiento del más sagrado de los deberes encontraban la muerte como premio a sus anhelos de ilustración para ser cultos y buenos, buenos y no de pe versus corazones, como las personas que por saciar el deseo miserable y ruin del interés dejaren el edificio en tan pésimas condiciones de seguridad que la catástrofe era segura y se esperaba, pero se ocultaba... ¡Maldición sobre ellos!

Reinaba una confusión espantosa... Un griterío ensordecedor; del montón de escombros iban desaterrándose algunos niños... Un padre al levantar una piedra, vió debajo, deformada, manchada de sangre la cabeza de su hijo muy querido... La emoción, el intenso cariño le do minó... La piedra desprendióse de sus manos, evitando la muerte del infeliz niño, por la admirable energía, el valor supremo y la entereza de carácter del cura parroco don Miguel Moreno y del médico don Rafael Cisneros.

Asombro, miedo, admiración, causa el rasgo sublime de Diego Soriano, que con inaudito esfuerzo, con abnegación gloriosa, despidiendo ráfagas de locura por sus ojos centelleantes, héroe de esta realidad trágica, contuvo un tabique, que desplomábase sobre su Juanillo, el hijo de su ama, gritando a los demás héroes de abnegación y sacrificio.

—Quítadme piedras de encima... ¡Hijo mío!... No temas; no sufras, no es capaz de aplastarnos este muro... Tengo coraje para sostener varios más...

Una madrecita angustiada, loca de dolor, con las vestiduras rasgadas, fiera, leona amantísima, levantaba enormes peñascos, que varios hombres no podrían mover—y los arrojaba, ciega por la pena y la desesperación, sobre los escombros que produjeron la asfixia al hijo tan llorado, que marchó a la escuela después de recibir cruel paliza de la madre, por que aquél día no quería él asistir a clase.

¡Que pena, qué sufrimiento más intenso el de la pobre mujer que salvó muchos niños de la muerte, sin encontrar al suyo... Dolor profundo; lecur inimitable... La muerte de los niños desgraciados, y el dolor de las madres, pesará siempre sobre la conciencia—si conciencia tienen que no es posible—de los que arteramente ocultaron el peligro, guardando el dinero destinado a evitarlo.

Mi excitación grande me impide narrar la escena muy triste, muy dolorosa, de las madres que imploraban, al Sacerdote señor Moreno, permiso para ver a sus niños encerrados en la Iglesia, esperando la llegada del señor Juez de Instrucción de Purchena... 30 horas llevaban las madres llorando revolcándose, arañándose mechones de pelo, locas de desesperación, y sin comer nada, en la puerta de la Iglesia... ¿Hay corazón que pueda prever un cuadro tan triste?

Por la mala construcción y peores materiales, por llegar allí y no tener salida las aguas de las lluvias, una de las paredes de la Escuela, estaba rota, en imminente peligro de caerse el edificio... Alguien,—el amo del pueblo—hace algún tiempo, mandó construir un tabique finísimo, que no servía, que no podía servir para nada y dejaron un hueco entre la pared rota y el tabique nuevo, que lo pintaron muy bien... El peligro existía aún, pero no se veía, y produjo dinero al señor Fendal...

¿Para qué hacer comentarios de esto?

El Gobierno del Directorio Militar, que felizmente para el Magisterio va preocupándose del problema escolar, base ímica para conseguir la regeneración de nuestra querida madre España, tenga en cuenta lo sucedido en Lijar, la tragedia horrible, la pena inmensa, el dolor profundo, la angustia infinita de esas madres que han visto recompensados sus anhelos de cultura para sus hijos, con la muerte de los infelices.

Rafael PLAZA y MARTINEZ
Maestro Nacional

Lijar 1.º de Abril 1925.

En la Diputación

Ayer se reunió la Comisión permanente

Presidida por el señor Benítez Blanes, ayer se reunió la Comisión permanente de la Diputación provincial.

Se acordó aprobar la distribución de fondos del presente mes, y señalar los días 15 y 30 del actual, para celebrar sesión.

Cumpliendo el acuerdo de la Asamblea provincial en el día de su constitución, el presidente, señor Benítez Blanes, dirigió ayer al Arzobispo de Granada, don Vicente Casanova y Marzol, recientemente nombrado Cardenal, el siguiente despacho telegráfico:

Excmo Sr. Cardenal Casanova.

Granada Interpretando deseo Diputación provincial de mi presidencia, me complazco en manifestarle que ha producido general satisfacción en este orogenismo y provincia toda, merecido triunfo de V. E. su Solideo Cardenalicio, dándole por ello la más cumplida enhorabuena.

Le saluda respetuosamente.

José Benítez

Un hombre asesinado

Comunican de Purchena que en aquel término ha ocurrido un hecho sangriento que ha producido general indignación por las circunstancias que en él han concurrido, a juzgar por las prácticas judiciales llevadas a cabo.

En el sitio denominado Collado del cortijo de «El Ciprés» fue hallado el cadáver de un hombre llamado Diego Ramírez Martínez, de 45 años, natural de Somontín, con la cabeza y el pecho completamente destrozados.

Al tener conocimiento del suceso, la Guardia civil, inmediatamente se personó en el lugar de la ocurrencia, donde ya se hallaba practicando diligencias el juzgado municipal.

Presentaba el cadáver una herida de bala de escopeta en el pecho, lugar perteneciente al 7.º cartilago del costado derecho

con orificio de salida por la parte posterior, hacia el noveno espacio intercostal.

Otra herida en la región temporal izquierda a quemarropa, producida por postas y perdigones produciéndole la pérdida completa de la región frontal y parte del temporal y ambas órbitas y lobulos cerebrales de esta región.

A unos ocho metros de donde apareció el cadáver existe, una junquera con un asiento de piedra, de donde se deduce que el criminal esperaba que su adversario regresara del mercado de Oria, lugar donde acudía semanalmente al mercado.

El hecho ocurrió antes de oscurecer el día 29 de Marzo último.

La Guardia civil tenía noticias de antemano, de que el paisano Francisco Rodríguez Martínez tenía grandes odios al muerto e inmediatamente procedió la benemérita a la detención del citado individuo, conocido por Canelo, el que fue detenido en el cortijo denominado «El Ciprés».

De las diligencias practicadas en varias casas de campo resulta ser «El Canelo» coautor del referido asesinato, razón por la que fué entregado al Juez municipal de Somontín en unión del atestado instruido.

También ha sido detenido por la Guardia civil, un pariente de «Canelo», llamado Jose Reche Masegosa, natural de Purchena y vecino de Urraca; de 34 años, al que se le considera cómplice del delito, pues aún cuando éste justifica dónde estuvo el día de los hechos, resulta ser el depositario de caballerías que «El Canelo» ocultaba ante el Juzgado, para evitar se las embarguen en virtud de sentencia recaída con motivo de una denuncia que el muerto formuló, por asuntos de derecho.

También fue puesto a disposición del Juez.

Notas de sociedad

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Dolores Andújar Castillo hija de nuestro respetable amigo don José Andújar Andújar para el joven practicante de esta localidad don Rafael Marín Amat, hijo del conocido comerciante de esta plaza y buen amigo nuestro don Rafael Marín García.

La boda se celebrará muy en breve.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro corresponsal de Cantoria don Rafael Plaza y Martínez.

Han regresado a Instinción don Francisco Blanes Aléx, don Antonio Ros Forte, don Eulogio Fiarte y don Juan Ros.

Para Bentarique marchó ayer don Gaspar Casas.

—El comerciante de Adra don Luciano Torres Salinas llegó ayer a nuestra ciudad.

—El oficial de Telégrafos don Francisco Lozano Pérez llegó ayer de Alcántar.

—Don Indalecio Martínez Parra, propietario de Huércal Overa marchó ayer a aquella ciudad.

—De Adra ha venido a nuestra capital, el empleado don Juan Manuel Alcalde.

Palabras de un creyente en la higiene

En el Congreso de Higiene Social de Roma pronunció Risler las siguientes palabras, que ofrecemos a la meditación de cuantos haban, si no con desdén, con despreocupación de la higiene pública.

Aún cuando una nación tenga muchos ciudadanos inteligentes y laboriosos, una agricultura próspera, una industria riquísima, aún cuando estén preparadas para una guerra sus fuerzas terrestres y marítimas.

Si la higiene no se tiene en cuenta, Si los flagelos sociales no se combaten con eficacia,

Si la población se mantiene estacionaria,

Año tras año disminuirá el vigor de esta nación, destinada a desaparecer.

(De «La Voz Médica».)

Reforma de la primera enseñanza

Hacia un perfil ideal

Si es unánime el deseo de todos de ir pronto hacia una reforma de la enseñanza, ¿en qué sentido la vamos a encauzar? ¿Se ha dicho algo afirmativo sobre esto?

Yo ya sé que habrá espíritus ingenuos que me dirán: En un sentido netamente patriótico. Naturalmente. Pero, ¡ay! de los tópicos y lugares comunes.

Hay que hablar con claridad, claridad es el programa de una generación de jóvenes que no están conformes con el artificio.

España ganaría de veras si todos hablásemos con claridad y sencillez.

¿Cuál es hoy el ideario de nuestra Escuela nacional? ¿Qué podrían contestar los Inspectores de enseñanza, si hoy se les preguntase cuál es la orientación que se sigue en 100 o 200 Escuelas que tienen bajo su dirección?

Primero, hace falta autoridad moral para dirigir, competencia y espíritu de comprensión para encauzar una obra colectiva. Pe-

ro habría que aclarar, ¿al preguntarse a Directores de la enseñanza pública en las distintas provincias: habló con claridad, no habléis como otras veces, artificialmente, para quedar bien.

¿Qué contestarían los Inspectores primarios? (A los capacitados me refiero, no incluyéndome yo entre ellos.)

Hagamos de exámen de conciencia cuantos interviniémos en la dirección de la Primera enseñanza. Muy oportuno, sería escuchar a los Jefes del Ministerio, entre los cuales cuento con estimados amigos, que me merecen la más alta consideración, y que nos vienen interviniendo en cuanto se refiere a la Primera enseñanza en los últimos años.

En Suiza, por ejemplo, se trata hoy de cultivar en la Escuela el ideal profesional. ¿Por qué no hemos de orientar nuestra enseñanza pública en el sentido de aspirar a darle un perfil ideal?

Hay que reconocer, y esto es hablar con claridad, que nuestro pueblo es sobremediano, culto y egoísta. Un ambiente rural lo invade todo; el sentido común, ese sentir aldeano y egoísta, es el denominador común de los españoles.

Hay que cultivar en España la civilidad, que es urbanización y decencia. ¿De qué manera? Por medio de una lenta educación que urbanice la vida rural, que urbanice a las gentes, que cree un ambiente de higiene y buen gusto, que cultive nuestra raza, que se marchita hoy en esas escuelas inmundas en esos pueblos incultos, en las mismas ciudades insalubres é inhóspitas.

Hay que cultivar también con esmero el idioma patrio, que la riqueza más positiva que le queda a España, y al cultivar el idioma, cultivaremos el carácter español y el sentimiento de patria. Decía Cánovas del Castillo que el idioma es la expresión más acabada de una raza.

Y no hay que olvidar la necesidad de crear una disciplina persuasiva entre los españoles, que nos haga más cordiales con nuestros semejantes. Que nos cree una vida de relación flexible y bondadosa. La envidia, el egoísmo y las bajas pasiones hacen hoy de la vida de España una nación sin vitalidad y cohesión para cualquier empresa generosa.

Y he ahí un perfil ideal a que pudiera aspirar nuestra Escuela nacional. Se me dirá que hacen falta para esto personas competentes al frente de la enseñanza en cada provincia. Que hacen falta en el Ministerio de Instrucción unos cuantos hombres de superior cultura y especial cultura y especial preparación que podían formar la Inspección general de enseñanza y encauzar esta obra alentadora.

Algunas cosas se hacen bien en el Ministerio. Pongamos por ejemplo, entre otras, el reparto de material modelo de enseñanza.

¿Por qué no ha de ensayarse la reforma orientadora a que aspiramos?

Cada hombre debe ocupar el puesto que perfectamente le corresponde. Al que nos toque obedecer, a obedecer. Pero es preciso cuidar la selección de los directores. Un poco más de ideal y aspiración.

No olvidemos lo que hace poco nos decía Gabriela Mistral: «Todos los vicios y vilezas de un pueblo, son los vicios y vilezas de sus Maestros.»

Nuestros sucesores nos pedirán cuentas de nuestra labor, y no sé qué contestación darán por nosotros que me parezca directa, de seguir de la manera que estamos.

G. MANRIQUE DE LARA

Por cesión de un piso en el Paseo del Príncipe o Puerta de Purchena se dará prima importante. Diríjase las proposiciones a la Redacción de este periódico.

Envases mecánicos para frutas S. A.

Habiendo sido cubierto el capital de 500.000 pesetas para empezar la explotación del barril seccional patentado por don Victoriano Lucas, esta Sociedad; al formalizar su constitución por escritura pública de 27 del corriente, ha ampliado el capital a un millón de pesetas con el propósito de que todo el que lo desee pueda suscribirse.

Las acciones son de mil pesetas, pagándose sólo al suscribirse el 25 por 100 de su valor y el resto, cuando lo acuerde el Consejo de Administración que será designado en la primera Junta General de Accionistas que se celebre al efecto.

Los boletines pueden suscribirse hasta el día diez del próximo mes de Abril en

EN ALMERIA, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Americano, Casa de Banca de don Antonio González Egea. --- BERJA.-Sucursal del Banco Español de Crédito. --- CANJAYAR.- Despacho de la "Anón.ma" --- DALIAS.-Don Francisco Callejón Moreno. --- ALHAMA.-Don Francisco López Ruano.

Almería 30 de Marzo 1925

Lea V. Diario de Almería

PERFIL DEL DIA

Suponiendo que ayer se darían ustedes cuenta de lo espléndido del sol y lo suave de la temperatura—salvo al anocheecer, que siempre baja—pasemos a tratar de la crónica de sus cesos.

Don Argimiro Arriba Romo, viajero de un vapor surto en el puerto, sintió ayer naturales deseos de expansión un poco el organismo sujeto a los constantes balances y vaivenes de la nave en que viaja.

Pensó tal vez, al contemplar el hechicero rostro de nuestras mujeres, que ésto es una especie de paraíso mahometano; y ansioso de saborear el dulce néctar de unos labios febriles, corrió al lado de esas jóvenes que se poseen así como se monta un ford: a tanto la hora.

Durmió el señor Arriba en brazos de la Venus mercenaria y cuando llegó la hora prudencial de levantarse, la Venus le llamó.

—Arriba, amigo Arriba, que ya es hora.

El señor Arriba se levantó, y se despidió como parece natural de su acompañante; pero al poco rato, notó que le faltaba la cartera con un billete de 100 liras.

Creyendo que nadie más que su acompañante podía haberle sacado aquello, se volvió, y le dijo a la individual.

—¿En dónde están mis liras?

—Tú deliras, Arriba, debió decirle la infeliz por toda respuesta.

Yo nada te he sacado porque soy incapaz, completamente de echar mano a lo que no es mío.

El señor Arriba Romo, insistía:

—Aunque soy Romo de apellido, no soy como de inteligencia. Sé que tú la tienes, y es necesario que me las des.

El diálogo, continuaría seguramente cada vez en peores términos cuando acabó el señor Arriba dando parte del hecho a la Comisaría.

Yá veremos lo que resulta en definitiva.

ORESTES

Lo que dice 'El Debate'

'El Debate' ha publicado un artículo de fondo, del cual conviene recoger algunos párrafos. Cree que el momento es favorable para que el Ejército se constituya a lo que es su misión propia. En su opinión, el Ejército ha realizado muchas cosas.

«Basará recordar—dice—lo siguiente: responsabilidades, así civiles como militares; Marruecos, orden público y restablecimiento del principio de autoridad y del decoro del Poder; organización de la enseñanza profesional, ley de Reclutamiento, ambos estatutos, municipal y provincial...»

Y termina haciendo la siguiente proposición, raz nada como verán los lectores:

«Los éxitos del Ejército al frente de los destinos públicos, que hemos proclamado más arriba, y su beneficiosa inentendida sobre el espíritu ciudadano y la marcha de la política, son notorios; pero es igualmente cierto que las armas tienen una misión específica que cumplir, misión que no es la de gobernar los pueblos. Ya que ellas han hecho pueblo con su patriótica actuación que España pueda comenzar una vida política normal, nosotros deseamos que se acerque, claro está que sin apresuramientos, el momento del cambio, y que en Fomento, en Hacienda en Gracia y Justicia, en Instrucción Pública, hambres preparados aceleren el ritmo de la vida oficial española. En especial, deseamos que, una vez que ya está resuelto el problema fundamental del orden y la autoridad, el futuro Gobierno civil concentre su actividad en los problemas económicos.»

¿En qué condiciones habrá de desarrollar su obra el nuevo Gobierno que propugnamos? Casi huelga decirlo. Para nosotros es Gabinete ha de gobernar sin garantías constitucionales, por ahora sea Jurado, por

ahora; sin convocar elecciones municipales, ni provinciales, en muchos meses, y sin acudir al Parlamento en años. Por último, ase Gobierno ha de presidirlo el general Primo de Rivera.»

Por trasnochador

¿Dónde están las liras de don Argimiro?

En la Comisaría de vigilancia se personó ayer un señor llamado don Argimiro Arriba Romo, para denunciar un hecho que, la verdad, parece un cuento.

Dice el denunciante que penetró en una vivienda donde habita Isabel García Torres, joven muchacha que tuvo con él ciertas galanterías, y que al pretender salir a la calle se encontró con que le faltaba la cartera donde llevaba un billete de cien liras; un pasaporte, la cédula personal y otros papeles.

Don Argimiro considera a Carmen autora de la sustracción, pero la muchacha alega que cuanto don Argimiro dice son músicas celestiales, que no tiene más alcance que el de negarle sus derechos por los favores concedidos.

Así el asunto, el comisario de policía ha dado cuenta del hecho al Jgado correspondiente.

Mientras tanto, don Argimiro no hace sino preguntar por sus liras que, por lo visto, han perdido el sonido para siempre.

ESPECTACULOS

EN CERVANTES

Función para hoy domingo a las 9'15.

Estreno de la chispeante película comica en dos partes titulada: «La casa a flote», por los populares artistas del arte nuevo Fatty y Mabel.

Estreno de lo preciosa comedia cinematográfica en cuatro partes titulada: «La pequeña eal larina», de la que es protagonista la deliciosa ingénuu Mary Miles.

Estreno de la primera jornada dividida en tres partes de la hermosa película titulada: «Los vengadores», de la que es protagonista Fede Sedino.

Por conducto del señor general gobernador, hemos recibido un manifiesto publicado por La Unión Patriótica que por su mucha extensión no podemos publicar hasta el número próximo.

Por la provincia

Cuevas.—Se encuentra vacante la plaza de secretario de aquel Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 7.000 pesetas.

La Gaceta de Madrid anuncia el concurso y señala las condiciones que deben reunir los concursantes.

Cobdar.—En la Secretaría de dicho Ayuntamiento ha quedado expuesto al público el padrón de industrial, para el año próximo.

Urrácal.—Para oír reclamaciones ha quedado expuesto al público, en la Secretaría del Ayuntamiento, el presupuesto municipal ordinario.

Benahadux.—Han sido declarados incurso en el primer grado de apremio, los deudores de dicho pueblo, por el concepto de reparto de utilidades.

Darrical.—Ha sido terminado y expuesto al público el repartimiento general, contra el que pueden formular reclamaciones, aquellos que se consideren con derecho.

D. Eduardo Pérez Cano

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas

Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos

Tratamiento antirrábico con CONSULTA

Calle de Eduardo P. 67

Información telegráfica y telefónica

Cotizaciones de Bolsa

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Deuda 4% interior, Id. 5% amortizable, Id. 4% idem, Banco de España, Español de Crédito, Tabacalera, Londres a la vista, París a la vista, Dolar.

Disposiciones de la Gaceta

En su último número, la Gaceta inserta las siguientes disposiciones:

Convocando a oposiciones para cubrir cincuenta plazas del Cuerpo pericial de Aduanas.

También convoca para cubrir cuarenta plazas administrativas para a Academia Oficial de Aduanas.

En la Presidencia

Despacharon con el marqués de Magaz los subsecretarios de Trabajo, Marina y Castedo.

Recibió la visita del general Borbon.

Castellví conferenció con el General Marleza como asimismo el Director de la Tabacalera señor Bartos.

Una comisión de opositores al Magisterio, aprobados sin plaza estuvo en la Presidencia, entregando una instancia solicitando en ella se provean las vacantes que existen en distintos Rectorados destinando a ellas, los opositores aprobados.

Los hermanos de la Reina

En el expreso del Norte llegaron a Madrid los hermanos de la Reina Victoria marqueses de Carisbroche

En la Estación los recibió la Reina Victoria, el marqués de Bendaña y otros palatinos.

Los regios huéspedes se alojan en el Palacio Real.

Las Brigadas de Reserva

El Directorio tiene actualmente en plan de estudio la organización de tres brigadas de reserva, del ejército de Africa.

Estas estarán dispuestas en la Península para marchar al primer aviso y estarán dotadas de toda clase de material de Guerra modernísimo incluso de los aparatos lanza-llamas.

La explosión a bordo del 'Anton Lázaro'

Los periódicos con motivo de la explosión en el puerto de Melilla, piden al Gobierno no se autolicen los barcos mercantes el transporte de material de Guerra.

El consejo de economía Nacional

Se reunió la Comisión Permanente del Consejo de la Economía Nacional despachando diversos asuntos, incluso uno muy importante sobre la ampliación de los Tribunales Aduaneros y el Regimen Internacional.

También se reunió la Sección de Defensa de la producción Nacional examinando el proyecto sobre el regimen general de compensaciones y exportación.

La llegada de Sanjurjo

Tetuán.—En un hidroavión llegó el General Sanjurjo a esta plaza para celebrar una conferencia con el Alto Comisario y en ella acordar los detalles de su visita a la zona internacional.

El General Sanjurjo conferenció con Primo de Rivera.

Al conocerse en Tetuan la llegada de Sanjurjo fué objeto de manifestaciones de cariño en las calles.

El viaje de Primo de Rivera

Ha marchado el General Primo de Rivera, para Melilla, acompañado del Jefe de Estado Mayor General Dapujol, del gran Visir, y del seguito ya anunciado.

Durante su ausencia se encargará del despacho de la Alta Comisaría el Comandante General de Ceuta.

Siguen las razziis

La harka que manda Soliman el ataví, rzzizó el territorio enemigo matándole mucho

ganado y causando daños de consideración.

Los estudiantes alemaues

Han llegado a Tetuán los estudiantes alemanes, que recorrieron los barrios moros acompañados del Consul de su país y de algunos compatriotas suyos que tienen su residencia aquí.

En la tarde salieron para Tanjer y dentro de breves días llegarán 400 turistas alemanes, organizandose varios festejos en su honor.

Los duques de la Victoria

Se encuentran en Tetuan los duques de la Victoria que realizaron una visita a los hospitales de la Cruz Roja.

Actividad de la aviación

Los aviadore militares realizaron un vuelo que tenía por objetivo el bombardeo de los zocos de Anyera y de la Cábila de Beni-Nadan,

El bombardeo aereo, produjo grandes destrozos en el ganado, y puso en dispersión a los indígenas.

Destinado al Tercio

El tenie de Caballería del Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Melilla, número 2, don Eduardo Serna Larios pasa destinado al Tercio.

Junta de obras del puerto de Ceuta

Presidida por el comandante general celebró Asamblea extraordinaria la Junta de obras del puerto, para elegir secretario.

En honor del general Echagüe

En Bilbao en el Club Náutico se ha celebrado una comida en honor del general gobernador, señor Echagüe, con ocasión de habersele concedido la Medalla Militar.

Regalo de una bandera

En la Diputación de Oviedo se ha celebrado una reunión de señoras, acordando abrir suscripción para regalar la bandera de combate al crucero «Príncipe de Asturias».

Nombrese una Junta de Damas para realizar la idea y se enviaron expresivos telegramas al Príncipe de Asturias y al jefe del Gobierno.

Los desórdenes escolares

En Barcelona, a pesar de haber sido puestos en libertad los dos estudiantes detenidos esos días, el juez militar siguió el sumario contra ellos, por desórdenes públicos.

Suceso trágico

En Barcelona, el sargento de Dragones de Numancia, Eugenio Muñoz, asesino a su novia Dolores Chinchilla, y después volvió contra sí la pistola matándose también. El criminal ha dejado una carta firmada también por Dolores, dirigida al juez de guardia, manifestando su propósito de matarse.

El Juzgado de Atarazas se ha inhibido, en favor del fuero de guerra, de entender en esta causa.

Edificio para un Instituto

En Cartagena, se ha solicitado del Gobierno por prestigiosas entidades y por las autoridades, que se incluya en el próximo presupuesto una subvención para construir un edificio que sea destinado al Instituto de segunda enseñanza. Este se halla hoy instalado en pésimas condiciones.

El Ayuntamiento ha cedido terrenos para esa construcción y ha fijado en sus presupuestos cincuenta mil pesetas.

Rosario Pino y Maria Guerrero

El público sevillano va a disfrutar las primicias de esta unión de artistas, pues ya es un hecho que Rosario Pino, la insigne ar-

tista, gloria de la escena española, cooperará con María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza en la labor artística de su compañía.

Rsesinato de un general mejicano

Comunican de Méjico, que el general Maciel, exsubsecretario de la Guerra, acompañado de un grupo de sus amigos políticos, ha dado muerte a su adversario el general Acosta, haciendo numerosos disparos contra éste, al pasar en automóvil por un lugar poco concurrido.

Se desconocen los motivos del crimen.

La peregrinación del Magisterio

A Tortosa ha llegado en tren especial, procedente de Valencia, la peregrinación del Magisterio español que se dirige a Roma.

En la estación esperaban a los peregrinos el obispo, conarante militar y otras personalidades.

Los expedicionarios, después de almorzar visitaron la catedral y el altar de la Santa Cinta, siendo recibidos por el deán, quien les explicó el milagroso acto del desneno de la Virgen.

Luego adoraron las sagradas reliquias.

Al partir el tren se dieron vivas a Tortosa y al obispo.

Tres procesamientos

Se ha decretado el procesamiento y prisión de los tres hermanos Reja, encartados en la estafa que se persigue de 20.000 pesetas al Fanco Hispano Suizo.

Se gestiona la extradición del otro hermano Raja detenido en la Habana, principal autor.

General fallecido

Ha fallecido en Burgos el general Ruiz Monleó, comandante general de ingenieros de la región.

Naufragio de un velero italiano

De Larache comunican de la zona francesa que, a la altura de cabo de San Quintín naufragó un velero italiano que, procedente de Inglaterra, se dirigía a Génova con cargamento general. La tripulación abandonó el barco, llegando en botes a la playa de Seiffi, después de tres días de nevegación. Los naufragos serán enviados a su país.

Se ha reunido el Directorio

El subsecretario de Guerra sometió numerosos expedientes a firma, leyéndose las noticias del viaje del rey a Orihuela, que llegará mañana a las siete y media a Madrid, recibíndole solo Magaz.

El rey ha visitado el pantano de Alfonso XIII,acompañado del exministro La Cierva y autoridades.

Después se celebró un banquete, sentando el rey a su derecha al capitán general y a la izquierda al señor La Cierva.

La salud de Francesc Roiguet

Esta tarde ha experimentado lijera mejoría aun cuando persiste la gravedad.

Sigue siendo visitadísimo. Los telegramas que se reciben son numerosos.

La rosa noble del Vaticano, en granada

Ha llegado a Granada la Guardia Noble del Vaticano, portador de los salidos de nuevo Cardenal a favor del arzobispo de Granada.

Los recibieron las Autoridades.

Mañana en la Catedral se verificará la solemne ceremonia de entrega.

Primo de Rivera llega a Melilla

Han fondeado en Melilla el Cañonero Canovas y el Crucero Raina Victoria.

El primero conducía a Primo de Rivera y al Gran Visir.

El segundo al General Sero, a la Duquesa de la Victoria y al conde de los Moriles.

Poco después desembarcaron tributándoseles al jefe del Directorio los honores de su cargo. La poblacion se hallaba engalanada.

Primo de Rivera abrazó a Sanjurjo, que le esperaba acompañado de todas las autoridades comisiones y un público numeroso.

Primo de Rivera revistó las

tropas y el somatón, presenciando desde la Comandancia general el desfile de las tropas.

El presidente almorzó con Sanjurjo, en la Comandancia general.

Por la tarde visitó la Maestranza de Artillería y la residencia de niñas moras.

Por la noche fué abseguado con un banquete por la Junta de Arbitrios.

Cosas del teatro

El Miércoles se celebrará una Asamblea en la que tomarán parte todas las entidades, en los asuntos teatrales para acuparse de la crisis actual por que el teatro atraviesa y adoptar las soluciones.

En el ples-bicito abierto por el Heraldo sobre si los autores deben salir a escena al finalizar los estrenos, la mayoría dió su voto favorablemente.

ULTIMA HORA

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado que conste en acta el sentimiento por la muerte de Leopoldo Romeo y que ponerle su nombre a una calle.

—La novia del torero Cassiell publica una carta negando que haya pedido se la reintegre a la casa de sus padres, pues persiste en su propósito de con traer matrimonio dentro de poco.

—Esta noche se ha facilitado un manifiesto publicado por la Unión patriótica.

Se afirma en el que no constituye partido su tendencia de combatir al antiguo régimen, sino que su ideal es robustecer el sentido patriótico.

Es partidario de intensificar las relaciones internacionales acentuándolas respecto a Francia, Inglaterra e Italia, defensoras de la civilización de Europa occidental.

Respecto a los problemas de la reforma constitucional y Sufragio universal la Unión patriótica se muestra neutral, pero agradecida a la labor del Directorio.

Respecto a los problemas de la reforma consitucional y sufragio universal La Unión Patriótica se muestra neutral pero agradecida a la labor del Directorio.

Dicta reglas para la propaganda.

La Unión Patriótica no constituye una unión, una fuerza personal, sino un medio para impedir que vuelva el antiguo régimen.

—Se ha reunido el Directorio. El subsecretario de Guerra sometió numerosos expedientes a firma, leyéndose las noticias del viaje del rey a Orihuela, que llegará mañana a las siete y media a Madrid, recibíndole solo Magaz.

El rey ha visitado el pantano de Alfonso XIII,acompañado del exministro La Cierva y autoridades.

Después se celebró un banquete, sentando el rey a su derecha al capitán general y a la izquierda al señor La Cierva.

La salud de Francesc Roiguet

Esta tarde ha experimentado lijera mejoría aun cuando persiste la gravedad.

Sigue siendo visitadísimo. Los telegramas que se reciben son numerosos.

La rosa noble del Vaticano, en granada

Ha llegado a Granada la Guardia Noble del Vaticano, portador de los salidos de nuevo Cardenal a favor del arzobispo de Granada.

Los recibieron las Autoridades.

Mañana en la Catedral se verificará la solemne ceremonia de entrega.

Primo de Rivera llega a Melilla

Han fondeado en Melilla el Cañonero Canovas y el Crucero Raina Victoria.

El primero conducía a Primo de Rivera y al Gran Visir.

El segundo al General Sero, a la Duquesa de la Victoria y al conde de los Moriles.

Poco después desembarcaron tributándoseles al jefe del Directorio los honores de su cargo. La poblacion se hallaba engalanada.

Primo de Rivera abrazó a Sanjurjo, que le esperaba acompañado de todas las autoridades comisiones y un público numeroso.

Primo de Rivera revistó las

Advertisement for Bollería Suiza by Juan García Cadenas, P. Canalejas (Antes Flores), Casa fundada en 1.890, Preferida por la Variedad y Economía, El auténtico Bollo de Leche (llamado Suizo) y el Bollo Amsterdam.

Advertisement: Se vende un piano marca López y Griffo en perfecto estado y buenas condiciones de precios. Informarán Fábrica de Tejidos calle de Murcia.

Advertisement: YA LLEGARON Los nuevos billetes de Barco se ganan cubriendo vuestras mercancías con los excepcioner

EL CAÑON

Gran fábrica de pan de lujo
Conde Ofalia número 14
AL LADO DE LA CASA DE CORREOS

Todos los días pan de aceite caliente, por mañana y tarde. Bollos de almendra y de leche así calomn las renombradas tortas de manteca y de chicharrones, cocientes también por mañana y noche. El célebre pan de Viena, los franceses de agua, especiales para la manteca.

Mantecados, roscos de aguariente y ensaimadas fabricadas al día. Pan de régimen para toda clase de enfermos, especialmente para diabéticos, recomendado por los mejores médicos de la localidad. Esta casa elabora 1.000 kilos diarios de pan de diferentes clases y formas, razón por la que el público más exigente encuentra su gusto en esta casa.

Se reparte a domicilio con toda puntualidad. Esta casa, en diferentes épocas del año, hace bonitos regalos a sus clientes y fabrica pan de aceite especial todos los días que hay salida de vapores para Melilla, Málaga y Barcelona.

Compagnie Generale Transatlantique

Linea directa a Nueva-York

Saldrán de VIGO los siguientes vapores:

"Roussillon" el 27 de marzo via Halifax.
"La Bourdonnais," el 17 de abril, via Halifax.

Advertencia muy importante

Únicamente se expedirá billete de pasaje:
1.º A los subditos americanos.
2.º A aquellos, que siendo su residencia habitual los Estados Unidos se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.
3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismos que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigopuerto de embarque.

Precios de pasaje
Cámara, desde pesetas 925 Tercera clase pesetas 543
Más 8 dólares de impuesto americano.
Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo
ANTONIO CONDE, HIJOS
(APARTADO NUM. 14)

GASOLINA

Marca EL CLAVILENO, y petróleo
marca DIAMANTINA

Reservatorio de los señores Industrias, Babel y Nervión
Depositorio en Almería, D. LUIS GAY PADILLA, Gerona, 3

VINOS QUE SE VUELVEN

están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

Viniconservador

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo. Se aplica, después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 256 arrobas de diez y seis litros.

Precio: 14 pesetas el kilo, 7'50 el medio kilo. Aspectos y pedidos a Administración de La Información Agrícola. -Barquillo, 21 Madrid. -Apartado, núm

Casa Ferrera

Martinez Campos, 17 y 19
Fabricación de Somnieres especiales higiénicos y patentados, reparando los usados dentro del mismo día.
Gran surtido en Gabinetes, Comedores y Dormitorios, así como toda clase de muebles económicos, a precios sin competencia.
Ejecución en corto plazo de toda clase de encargos.
Instalaciones completas de Casinos, Bares, Peluquerías y establecimientos de cualquier clase.

PRESUPUESTOS GRATIS

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
Dolor de Estómago, Diarreas en Niños, Dispepsia, y Adultos que, a veces, alternan con Estreñimiento, Acedias y Vómitos, Dilatación y Úlcera del Estómago, Inapetencia, Disenteria, Flatulencias.
OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del dentado y dentición. ES INGENUO Y DE GUSTO AGRADABLE.
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se recupera, curándose de seguir con su uso.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES.
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días.
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

AZUFRE QUÍMICAMENTE PURO

DE LA Industria Química de Zaragoza

Sublimado extra flor saco de 46 kilos 20'30 ptas.
Refinado molido " " " " 19'20 " "
Terrón " " " " 17'80 " "
Mercancía muelle Aimeña para pedido en firme entrega inmediata. Disponible en almacén CLASE SUBLIMADO Sulfato de Cobre Ynglés en sacos de Origen 100 kilos 103 ptas.
Info marán: José Lucas e Hijos

CERVEZA PILSEN

EN 1 ARRILES
Embotellado gran lujo marca EPDOR

José Toro García año Críst. 2

CERVEZA

FN CAJAS Y BARRILES

Agencia Marítima ROMERO HERMANOS
ALMERIA

PICORES

DE LA PIEL, SARNA, SALPULLIDOS, COMEZONES.

Se curar en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL
De venta e farmacias y droguerías

Carbones

Ca. dif. 1. Almirantazgo grueso cri. y menudo
Antra inglesa COBBLES
Carbón fragua inglés
Oarbón Asturiano cribado y men
PRECIOS ECONOMICOS
HIJO DL. ALFREDO RODRIGUEZ.-Geron

LA FORTUNA

TIENDAS 17.

Matias Pérez Ruiz, Casa fundada en 1903

Novedades en tejidos pañería y confecciones

Esta casa, con propósito de realizar las existencias sobrantes de la actual temporada, acuerda efectuar grandes rebajas de precios, con pérdidas sobre su costo, como lo demuestra en el detalle de artículos que hace a continuación:

Verdaderos saldos a precios increíbles

Chales punto de 15 pesetas a	11'00	Pellicas paño extra de 50 a	30'00	Lana novedad 90 c/a	1'00
» felpa lana y seda de 45 a	15'00	Camisas percal varias clases de 8 pesetas a	6'00	Meltón 70 c/a de 1'75 metro a	1'25
Peterinas lanas en colores combinados de 10 ptas. a 4'00	4'00	Gamuza para abrigos 140 c/a de 8 pesetas metro a	5'00	Franela piqué de 1'50 »	1'00
Un lote de echarpes y nubes negras	1'50	Lanas novedad listas bayadera de 7 pesetas a	4'50	Crespón franela para vestidos de 1 metro . metro	0'75
Gerseys punto de lana a precios tirados		Lana novedad cuadros de 10 a	7'50	Franela dos pels camisas de 1'50, 25 pst.	1'00
Medias punto inglés en todos los tamaños desde	0'50	Por 12 pesetas un corte de vestido lana chacal		Granité negro superior a	0'75
Abriego gamuzas niña de 30 pesetas	12'50			Pana cordele a	2'50

POR 20 PESETAS UN CORTE TRAJE QUE VALE 50

o surtido en pieles, abrigos, jerseys echarpes, mantas de viaje, convertores, bufandas de seda, astrakan y lana, colchas seda, mantelerías bordadas, juegos de cama, nova, stores, visillos, tapetes de terciopelo y paño, juegos de cristianar, gorros y toda clase de ropa blanca confeccionada, quitasoles y paraguas para señora y caballero, velos, mantos desposadas y comunión, medias y calcetines de seda, hilo y algodón.

GENEROS DE PUNTO A PRECIOS BARATISIMOS

Últimas novedades en astrakanes, felpas seda, gamuzas lisas y estampadas, lanas y fantasías cuadros y en dibujo chacal, charps seda e infinidad de artículos toda abase

PARA CABALLERO

Bonitas colecciones en meltón cheviot, cortes de abrigo, pantalón medio ancho, vicuñas y sargas negras. Abrigos confeccionados, pellicas, traajes y gabardinas, camisas percal y popelín, puños, cuellos y corbatas tirantes y ligas.
La casa que más barato vende y mejor surtido presenta, bonitos y espléndidos regalos a sus compradores

VISITAD ESTA CASA ANTES QUE OTRA Y OS CONVENCEREIS DE LA VERDAD.

Tiendas, 17

LA FORTUNA
Matias Pérez Ruiz
ALMERIA

Tiendas, 17